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                                               Дальний Восток! Он почти бесконечный,

Живая частица  ушедших времен,

Той жизни суровой, неспешной и вечной

Великих народов и малых племен.

(А.Кухтина)

Я – дальневосточник! С особой гордостью  я произношу эти слова. Ведь именно отсюда, от берегов Тихого океана, начинается моя Родина, имя которой – Россия.


Есть  на карте Хабаровского края чуть заметная точка. Это таежный поселок Медвежий на берегу горной речки Подхоренок – моя малая родина. Здесь, на этой дальневосточной земле, родился и мой прадед  Макар Макарович Козин, чьё имя с особым трепетом и гордостью  произносят в нашей семье. Я не знал его, никогда не видел. Он ушел из жизни до моего рождения. Моя мама, внучка Макара Макаровича, рассказывает о нем охотно. Я вижу слезы в её глазах, когда мы перебираем пожелтевшие фотографии из семейного архива.
Козин Макар Макарович. Его имя хорошо известно многим жителям Вяземского района. Мой прадед родился на дальневосточной земле  в семье охотника –промысловика.  До войны поступил в Хабаровское педагогическое училище, затем в педагогический институт на исторический факультет. А потом пришло огромное горе. Война изменила планы молодого учителя, пройдя через сердце каждого. На фронт, добровольцем на фронт. Родина в опасности. И было тогда ему 23 года.

  
28 августа 1942 года под станцией Синявино на Волховском фронте он был впервые в боях. 7 сентября под Синявино был ранен. На этом участке 14 января 1943 года был ранен вторично. На Волховском фронте воевал в должности орудийного номера и комсорга батальона.   
  В 1944 году в ночь с 13 на 14 января Краснознамённая 191 стрелковая дивизия начала наступление через реку Волхов у посёлка «Пахотная горка».   Убиты  командиры взводов.  В этот критический момент Макар Козин решает подойти к огневой точке противника с тыла. Сын дальневосточного тигролова, комсорг знал, что разъярённого хищного зверя надо брать не только силой, здесь нужна и осторожность, и умение. Козин подполз к дзоту с противоположной стороны и нашёл дверь. Он поднимает огромную глыбу прелой земли и с силой бросает её в дверь, а сам в два бесшумных прыжка застывает слева от образовавшейся дыры. Из пробитой дыры хлынул огонь. Когда огонь ослаб, Козин издал протяжный стон, привлекая внимание фашистов. В этот момент, когда фашисты прекратили стрельбу и прислушались, Козин Макар  швырнул в дзот одну за другой четыре гранаты.

Огневая точка противника замолчала навсегда.


За боевые заслуги мой прадед награжден двумя   орденами  «Красной звезды», двумя  орденами  «Отечественной войны 1 и 2 степеней», девятью  медалями, 14-ью  нагрудными  знаками.

 
…Отгремели последние залпы. Время строить новую жизнь.  Мой прадед едет на Дальний Восток, домой, в глухой таежный поселок Медвежий учить детишек. Его назначают директором школы. Это был старый деревянный дом. Не хватает учебников, за которыми нужно как-то добраться в районный центр, нужно готовить дрова: в школе печное отопление и невероятное множество других проблем. Вместе со своей женой Надеждой Андреевной, соратником и другом, они на лошадях через тайгу   привозят из районного центра все  самое необходимое для учеников: тетрадки, книжки, ручки, карандаши. Один букварь на пятерых. Но какая радость для детей! Школа становится их главным домом, а ученики – частью жизни.  «Сердце, отданное детям». Это о моих дорогих Макаре Макаровиче и Надежде Андреевне.  Более сорока лет они прожили в любви, прожили как один день. Детей вырастили. Дочь и сын продолжили дело своих родителей. Дочь и сегодня работает учителем математики в одной из школ города Хабаровска. Мама моя  работает в нашей школе учителем начальных классов, продолжает   традиции  семьи Козиных. Сотни их учеников живут и  работают на дальневосточной земле.

В каждой семье есть частичка нашей общей истории. И её надо знать. Я многое узнал о своей семье, о своем роде. Мои родные хранят те традиции, которые переняли от своих близких. Это душевная щедрость и теплота, трудолюбие, уважение к старшим,  активная жизненная позиция.   
Я уверен, что непременно продолжу замечательные традиции моей семьи, моего рода. Постараюсь быть достойным имени моего прадеда, Козина Макара Макаровича.
