Пояснительная записка
1.Общие положения
   Данный документ разработан педагогическим коллективом ( учителем начальных классов -  Кочугуевой И. В.,  директором – Козыревой Ж. А., библиотекарем – Ратниковой Л. И., организатором и учителем физической культуры – Четверговой Л. А.) образовательного учреждения МОУ ООШ пос. Медвежий Вяземского муниципального района Хабаровского края в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования, с учётом рекомендаций Примерной программы, особенностей потребностей и запросов обучающихся, воспитанников, а также концептуальных положений ОС «Гармония», разработанной в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования к структуре основной образовательной программы (утверждён приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «6» октября 2009г. №373) и Концепцией Образовательной системы «Гармония», реализующих фундаментальное ядро современного общего образования (базовые национальные ценности, программные элементы научного знания, УУД).
2. Социо-культурное окружение.
 Муниципальное общеобразовательное учреждение основная общеобразовательная школа пос. Медвежий располагается в Вяземском муниципальном районе Хабаровского края. Транспортное сообщение с районным центром ограничено. Школьники имеют ограниченную возможность  выезда в районный центр г. Вяземский и краевой центр г. Хабаровск. Данная проблема решается с привлечением транспорта, находящегося в ведении администрации сельского поселения пос. Медвежий. В случае необходимости по  договоренности с администрацией сельского поселения пос. Медвежий вывоз учащихся школы обеспечивается. На территории села есть библиотека, сельский клуб. В связи с этим, школа имеет ряд возможностей: включение в учебные, внеклассные и внешкольные программы культурного и исторического материала о Дальневосточном регионе, сотрудничество с районным Краеведческим музеем, участие в районных и краевых мероприятиях (конкурсах, олимпиадах, выставках), взаимодействие с другими общественными организациями на территории села (СДК, Филиал Вяземской районной библиотеки, сельская администрация), что позволяет  реализовать ООПНОО с учётом социокультурных особенностей и потребностей района, края.
3.Цели и задачи реализации ООП НОО, конкретизированные в соответствии с требованиями Стандарта.
Миссия школы  

Школа для всех! Школа для каждого!

         Миссия нашей школы состоит в том, чтобы создать наиболее благоприятные условия (в соответствии с имеющимися у школы возможностями) для всех детей: одаренных, обычных, нуждающихся в коррекции, - с учетом различий их склонностей и способностей. Школа стремится, с одной стороны, максимально адаптироваться к обучающимся с их индивидуальными особенностями, с  другой – гибко реагировать на социокультурные  изменения среды. 
         Миссия Школы – создать максимально благоприятные условия для того, чтобы выпускники стали социально-успешными: могли самостоятельно принимать решения, быть людьми действия, преданными своей стране; умели и хотели учиться. Развитие школы, на наш взгляд, должно не ломать то, что устоялось, а органически входить в систему наших ценностей, традиций и всего того, что составляет уклад школы. Такая трактовка миссии школы логично подтолкнула нас к выбору модели образовательного учреждения «Школа для всех! Школа для каждого!» Развитие школы, на наш взгляд, должно не ломать то, что устоялось, а органически входить в систему наших ценностей, традиций и всего того, что составляет уклад школы. 

         Программа ориентирована на достижение главной цели общего образования на его начальном этапе: «развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира» (ФГОС, с.6) и на комплексное решение следующих задач:

– формирование у школьников базовых предметных знаний и представлений о мире, обеспечивающих выполнение требований ФГОС к результатам начального общего образования и адекватных возрастным возможностям учащихся; формирование на основе этих знаний предметных умений, нашедших отражение в требованиях ФГОС;

– развитие познавательных психических процессов (восприятия, памяти, воображения, мышления, речи) и познавательных интересов; 

– развитие мышления детей, готовности выполнять различные умственные действия (анализ, синтез, сравнение, классификация, обобщение), устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы, умозаключения  и т.д.;

– формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности, в том числе учебной;

– становление информационной грамотности, умения находить нужную информацию, работать с ней и использовать для решения различных задач;

– гражданское, духовно-нравственное, эстетическое развитие и воспитание учащихся, обеспечивающее принятие ими национальных, гуманистических и демократических ценностей, моральных норм, нравственных установок, формирование эстетического чувства, вкуса;

– воспитание коммуникативной культуры, умения взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе и в целом умения общаться в устной и письменной форме;

– укрепление физического и духовного здоровья  учащихся.

         Методическая тема школы: «Личностно-ориентированный  подход в обучении  и воспитании»

Исходя из миссии школы, главной цели  общего образования и методической темы школы, определена следующая цель образовательного процесса:

Реализовать идеи дифференцированного подхода в обучении и воспитании путём применения здоровьесберегающих технологий, технологий саморазвития личности, ИКТ и использования основных принципов организации духовно-нравственного развития.
 Педагогические задачи образовательного  процесса.

· Обеспечить усвоение  федеральных государственных образовательных стандартов путём организации индивидуально-ориентированного подхода к обучающимся и работы с родителями.
· Обеспечить  качественное оценивание образовательных ресурсов обучающихся.
· Обеспечить повышение эффективности партнёрства с родителями.
·          Начать подготовку к внедрению ФГОС второго поколения средней ступени основного общего образования.         
4. Принципы и подходы к формированию основ ООПНОО и состава участников образовательного процесса
         ООП НОО МБОУ ООШ пос. Медвежий определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования.

         ООП НОО МБОУ ООШ пос. Медвежий соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации «Об образовании»:

1)   гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважение к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

2)   единство федерального, культурного и образовательного пространства. Защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

3)   общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся, воспитанников

            Руководствуясь тезисом о «самоценности ступени начального образования как фундамента всего последующего образования» (ФГОС, с.4) ООП НОО МБОУ ООШ пос. Медвежий ставит своей целью создать (обеспечить) образовательное пространство, в котором реализуются:

· системно - деятельностная парадигма образования, которая предполагает наличие у учащихся учебно-познавательной мотивации, умение определять (ставить) цель предстоящей деятельности и планировать её, а также оперировать логическими приёмами мышления, владеть самоконтролем и самооценкой как важнейшими учебными действиями

· концепция развития универсальных учебных действий младших школьников (личностных, познавательных, регулятивных, коммуникативных), разработанная на основе системно-деятельностного подхода (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов, А.Г. Асмолов) группой авторов: А.Г. Асмоловым, Г.В. Бурменской, И.А. Володарской, О.А. Карабановой, Н.Г. Салминой, С.В. Молчановым под руководством А.Г. Асмолова. В соответствии с этой концепцией универсальные учебные действия, их свойства и качества определяют эффективность образовательного процесса, в частности усвоение знаний, формирование умений, образа мира и основных компетенций учащегося, в том числе социальной и личностной. УУД обеспечивают формирование психологических новообразований и способностей учащихся, которые в свою очередь определяют условия успешной учебной деятельности.

· требования ФГОС к планируемым результатам ООП НОО МБОУ ООШ пос. Медвежий , в числе которых:

- личностные результаты – готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской и гражданской идентичности; 

- метапредметные результаты – освоенные ими универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные),  составляющие основу умения учиться (функциональной грамотности);

- предметные результаты – система основополагающих элементов научного знания по каждому предмету как основа современной научной картины мира и опыт деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, специфический для каждой предметной области. 

При осуществлении своей деятельности школа гарантирует:
· конституционное право граждан на получение бесплатного образования; 

· высокое качество общего образования и его соответствия государственным стандартам; 

· благоприятные условия для разностороннего развития личности  учащихся; 
Основными принципами являются:

· гуманизация и демократизация; 

· интеграция; 

· учёт возрастных и психолого-педагогических особенностей; 

· опора на имеющийся жизненный опыт; 

· деятельностное участие в жизни школы. 

 
Перечисленные принципы ориентированы:
· на личность ребёнка и создание условий для развития его способностей; 

· на свободное сотрудничество педагогов друг с другом, педагогов и учащихся, учащихся друг с другом и сотрудничество педагогов и родителей; 

· на целенаправленное взаимодействие содержания образования по всем учебным предметам, обеспечивающее гармонизацию в развитии интеллектуальной, эмоциональной и волевой сферы каждого учащегося.  
5. Общая характеристика ООПНОО
  ООП НОО содержит следующие разделы:
Целевой раздел – определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООПНОО, а также способы определения  достижения этих целей и результатов и включает: 

1. Пояснительную записку

2. Планируемые результаты освоения обучающимися ООПНОО

3. Систему оценки достижения планируемых результатов освоения ООПНОО
Содержательный раздел – определяет общее содержание начального общего образования и включает следующие программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:
1. Программу формирования УУД на ступени начального общего образования

2. Программы отдельных учебных предметов .
3. Программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования
4. Программу формирования экологической  культуры, здорового и безопасного образа жизни

5. Программу  коррекционной работы
Организационный раздел  - определяет общие рамки организации образовательного процесса, а также механизмы реализации основной образовательной программы и включает:
1. Учебный план начального общего образования;

2. План внеурочной деятельности;

3. Систему условий реализации основной образовательной программы в соответствии с требованиями Стандарта
                                         
Разработанная образовательным учреждением ООП НОО предусматривает:

- Достижение планируемых результатов освоения ООП НОО всеми учащимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья:
- Выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых, через систему клубов, секций, студий и кружков, организацию общественно полезной деятельности, в том числе социальной практики, с использованием возможностей образовательных учреждений дополнительного образования детей (по возможности);
- Организацию интеллектуальных и  творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- Участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды;

 - Использование в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа: 
· Технологию формирования типа правильной читательской деятельности (технологию продуктивного чтения);

· Проблемно-диалогическую технологию;

· Технологию оценивания образовательных достижений(учебных успехов);
· Проектную технологию.                                            
-  Возможность эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- Включение обучающихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (населённого пункта, района) для приобретения опыта реального управления и действия.
